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CE SE INTIMPI A 
TEATRU Ş I  COL OCV I I 

LA TÎRGU. MURES • 

INTI ATRE? 
La Tîrgu Mureş există o concentrare de 

forte şi posibi lităti teatrale considerabi
le. Teatrul National, Academia de artă tea
trală şi Teatrul «Ariel >> (pentru copii şi 
t ineret), toate acestea oferă spectacole 
în l imba română şi maghiară, fapt care 
a născut, datorită unor eforturi conju
gate, ideea de a invita cîtiva critici 
teatral i  şi Televiziunea la un maraton 
artistic: în trei zile urma să vedem ze
ce spectacole şi să schimbăm idei, im
presii în cadrul a două colocvii dedi
cate, unul, Teatrului «Ariel >>, al doi lea, 
spectacolelor de la Academie şi de la 
Nationa l .  

Judecînd după afişul celor trei zile este 
evident că efortul organizatori lor - între 
care dl.  Zeno Fodor, directorul Teatrului 
«Ariel >>, a jucat un rol important - pare 
să fi fost justificat. C inci spectacole la 
«Ariel>> (spectacole de păpuşi, sau de pă
puşi şi actori-păpuşari), unul la National 
(o recentă premieră: Pelicanul de Strind
berg, în regia lui Dan Alecsandrescu), 
trei la Academie (un studiu «Shakespea
re>> expus scenic de Radu Dobre Basarab 
împreună cu studenti i săi, Play Strindberg 
de Durrenmatt şi Ghebosul de Mro
zek, ambele regizate de acelaşi Dan Alee-

sandrescu). Dezavantajat este, paradoxal 
(sau nu 1}, Nationalul. Acest teatru are real
mente o clădire şi dotări remarcabile la 
cele două săli, dintre care Studioul rămîne 
încă foarte putin folosit. Se pare că teatrul 
a trave rsat o perioadă furtunoasă pînă la 
i nstalarea ca director, relativ de curînd, 
a domnului Mihai Gingulescu, actor im
portant al teatrului pînă cînd a optat pen
tru ipostaza parlamentară. Am înteles că 
momentul acelui început de martie cînd 
eram la Tîrgu Mureş coincidea cu un efort 
de cristal izare a unui program al Nationa
lului. Teatrul urmează abia acum să se con
centreze în vederea invitări i unor regizori 
(cîteva demersuri s-au şi făcut), a conce
perii unui program estetic, repertorial mai 
i nteresant. Directorul adjunct al teatru
lui, domnul Vlad Rădescu, este încl inat 
să-şi ia în serios abi litatea de manager 
al institutiei, optînd pentru o relatie mo
dernă a teatrului cu sponsorii, pentru un 
marketing mai evoluat în conditiile, totuşi, 
dificile ale economiei de azi. 

Acestor gînduri şi intentii ,  dar şi unor 
realizări parjiale nu le-a putut fi adăugat 
decît un spectacol cu Pelicanul de Strind
berg. Un trist accident a dus la suspenda
rea unui al doilea spectacol, cu Un veac 
de singurAtate după Garcia Marquez, la 
sectia maghiară. Tn ciuda unei scenografii 
foarte interesante, frumoase, a C la rei La
bancz - o sectiune enormă, în perspecti
vă, a unei case, a lbă, mult prea împinsă 
spre fundalul scenei, un mobilier simP.Iu -, 
punerea în scenă a piesei lui Strind
berg de către Dan Alecsandrescu mi-a 
apărut ca o milă pusă greşit. M-am în
trebat ce ar fi putut să intereseze publicul 
tîrgumureşean - la a doua săptămînă de 
reprezentare în sală dacă erau o sută de 
spectatori i - în această montare de o tea
tralitate vetustă? Numai subiectul?  Jocul 
actorilor? 

E, oare, de acceptat ideea regizorului 
de a planta actiunea dramatică a Pellcanu· 
lui într-un spatiu enorm, deşi piesa a fost 
scrisă în mod special pentru un spatiu in
tim, de cameră? Strindberg, o dată cu in
augurarea, după modelul lui Rei nhardt 
(Kieines Theater şi Kammerspiele), a lui 
I ntima Teater la Stockholm, va scrie după 
1 907 ciclul pieselor «de cameră>> pentru 
a concentra mai specific teatral ideile sale 
dramaturgice. Tn Pelicanul, erodarea fa
mi liei, crima morală (care a dus la moartea 
Tatălui, personaj absent în piesă), contra
facerea moralitătii, toate acestea denotă 
tipul «experimentului>> strindbergian : im
plozia psihologică într-un spatiu mic. Pro
iectia uriaşă a dramei în decorul mentionat 
volatilizează conceptia regizorală a lui 
Dan A lecsandrescu. Distribuirea Smarei 
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Marcu în rolul Mamei E lise nu a dus la 
performanţă interpretativă. Mai degrabă 
i nvers, căci jocul rigid al actriţei, defectele 
de relafionare cu partenerii scenici, de 
mişcare într-un spatiu enorm nu au cum 
să treacă neobservate. Mai interesanţi, 
deşi nu întotdeauna, mi s-au părut Nicolae 
Mihoc (în rolul fiului, Frederik), Nicolae 
C ristache (ginerele, Axei) sau Mihaela Ră
descu (în fiica, Gerda). Ce aveam să aud 
la colocviul din ultima zi referitor la re
gizor şi la spectacol avea să fie pentru 

Onek), Daniela Trifan (în Onka) şi, cîteo
dată, Iul ia Gavril (în Baroana). 

O experienţă care ar putea suporta o 
discutie este colajul pus în scenă la Aca
demia de teatru, ca «Spectacol-studiu», 
sub titlul Existi o vrlj ltoare de serviciu 
in orke Shakespeare de către Radu Dobre 
Basarab. Textele colajului sînt din Marin 
Sorescu, Gyarfas Miklos şi Dario Fo. Fas
cinat de efervescenta shakespeariană care 
a cuprins scena românească într-un inter
val reliltiv scurt, Radu Dobre Basarab ini
ţiază acest studiu şi î n  ideea unei con
centrări mai apl icate asupra operei lui Sha
kespeare. Relafia de joc între Sorescu 
(Adrian Andone) şi Shakespeare (Zoltan 
Butuc; o dicfiune defectuoasă a obturat 
auditia) îmi pare că este, totuşi, tributară 
modelului din Vlrul Shakespeare de So
rescu şi din punctul de vedere al spaţiali
zării relaţiei. Jocul ideilor, provocat de 
textele colajului, poate fi judecat în raport 
cu premisele studiului - care ar merita 
să fie adîncit - doar ca ofertă spectacolo
gică. Ceea ce m-a frapat a fost materializa
rea unui gînd al regizorului privind con
tinuitatea ideilor prin cultura scrisă: 
Shakespeare îl asistă pe Sorescu cînd 
acesta bate la maşina de scris, dialoghează 
cu el într-o ipotetică inversiune din tu
nelul timpului. 

j 

mine surprinzător! Domnul Dan Alecsan- Ghebosul, la Academie,. destul de bine 
drescu, recunoscut pentru prolifica sa ac- copiat după spectacolul de la Constan
tivitate teatrală - în trei zile aveam să fa. Diferenta, însă, în spectacolul cu stu
văd la Tîrgu Mureş trei puneri în scenă denfi i  (căci prestat ia actoricească a d-lui 
semnate de domnia-sai -, suportă cu ' C onstantin Doljan, profesor la Acade
greu argumentele. O spun cu regret. La mie, mi s-a părut precară sub raportul ex
viteza sa de executie este greu să realizezi presivităfii vocal-gestuale) poate fi aceea 
capodopere scenice. Eu nu pot uita nici că regizorul a fost încîntat să ofere cîteva 
acum marea sa izbîndă cu Amurgul bur· partituri interesante acestora, fapt, desi
ghez de Romulus Guga, deşi au trecut mai gur, semnificativ. Dintre studenţi mi-au 
mulji ani de atunci. Nu m-a entuziasmat p lăcut, pentru o anume expresivitate ce 
acum nici faptul că aveam să văd din nou poate fi dezvoltată, Adrian Andone {în 

Soa rta teatrului de păpuşi, pentru copii 
şi tineret, a fost subiectul primului coloc
viu la Tîrgu Mureş. Dintre spectacolele 
Teatrului «Ariel» s-a detaşat Paslrea al
bastri de Maeterlinck, în regia lui Antal 
Pal, la secţia maghiară. Finefea procedee
lor păpuşăreşti, a efectelor vizuale şi so
n ore a condus la o sinteză artistică re
marcabi lă. Ex istă în acest spectacol cîteva 
scene antologice: una dintre ele este ace
ea a bunicilor, actorii stînd pe scaune 
translate dinspre spatele scenei spre faţa 
e i, pe un fundal bleu, într-o lumină foarte 
slabă. Atrăgătoare au fost păpuşile şi 
obiectele scenice figurînd copii nenăscuf i 
- ca o sculptură venind din arta modernă. 
O-nul Zeno Fodor expl ica, în colocviul 
amintit, o strategie pentru destinul acestui 
teatru, aflat într-o condiţie materială des
tul de precară. Strategia priveşte un pu
b lic nu numai de (pre)şcolari, ci şi de 
vîrste mai ... înaintate. Dar pentru a o face 
efectivă cred că e nevoie de o cunoaştere 
reală a acestui public. 

Discuţia finală a fost dedicată, fără a 
se avertiza că va fi destul de scurtăl ,  spec
tacolelor Nafionalului şi Academiei. Ceea 
ce am auzit aici a fost unul dintre ace le 
discursuri betonate ale d-lui Valentin Sil
vestru despre «momentul bun» al Teatru
lui Naţional, despre «profesionalismul» şi 

«sti lul» regizorului Dan Alecsandrescu şi 
despre cum a admi rat dînsul «eleganta Ira
zării» actori lor de l imbă maghiară, deşi 
nu este un cunoscător al acestei limbi 1 Nu 
vreau să fac unele comentarii malitioa
se, dar nu pot să nu întreb de ce era ne
voie - cînd Nationalu 1 nu prezent ase de
cît un spectacol - să dea cal ificative ge
nerice? Să li fost simţul critic şi ironia dom
n ie i  sale în defect faţă de Pelicanul!  Mă 
resemnez a zice că fiecare are dreptul la 
opinie. Da, dar una e o opinie şi alta un 
discurs . . .  «rotund», muljumitor pentru toţi 
şi toate, cînd, cred, gazdele noastre ar 
fi aşteptat un colocviu, o discutie mai cri
t ică. 

Continui să cred că, dincolo de expe
rienţa acestor trei z i le la Tîrgu Mureş, tea
trul poate fi acolo o prezenţă de pri m or
din. Pentru că există cîţiva oameni foarte 
talentati care se pun în serviciul teatru
lui.  Pentru că există o, cum să-i zic, bază 
materială {spati i  şi dotări) foarte convena
bi le actului teatral dar şi unui context cul
tural pe care instituţi ile scenice şi de în
vătămînt din oraş sînt datoare să-I facă 
mai substantial. 

M.P. 
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